



1  
2 **ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINARIA DO CONSELHO GESTOR DA APA EMBU-VERDE.**

3  
4 **DIA:** 24 de julho de 2009.

5 **HORÁRIO:** das 18h às 20h40.

6 **LOCAL:** Parque do Lago Francisco Rizzo, Rua Alberto Giosa, 300 – Quinhaú - Embu das  
7 Artes.

8 **REUNIÃO CONDUZIDA POR:** João Carlos Ramos Piscirilli Ramos e Luciana Antonini.

9 Aos vinte e quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e nove, no Parque do Lago  
10 Francisco Rizzo, às dezoito horas, local e horário para os quais foram convidados os  
11 membros do Conselho Gestor da APA Embu - Verde, estando presentes os seguintes  
12 **Conselheiros: José Batista Rodrigues (IES), Marcos S. Martins (IES), Francisco Carlos**  
13 **Maia Muniz Mourão (SABIÁ), Eunice Maria da Silva (SABIÁ), Leandro David Dolenc**  
14 **(SEAE), Filipe Alvarez de Oliveira (SEAE), Wilson Nobre Filho (Chácaras Bartira),**  
15 **Armim Quadros Campos Melo (Chácaras Bartira), Sidinei Selegrine (Meu Recanto),**  
16 **Waldyr Baptista de Oliveira ( Green Valley), Wagner S. Pereira (Parque das Artes),**  
17 **José Mendes Camargo (Capuava), Bruno Cutinhola Cavalcante (EPARREH), Elisa**  
18 **Carvalho Lauer (EPARREH), Marta Barreto Junqueira (ACORDE), Edgar Moacyr**  
19 **Fischer (AEATE), Cláudio Roberto Ribeiro da Silva (SABESP), Sargento Gilmar Pereira**  
20 **de Oliveira (Polícia Militar Ambiental), Lucélia Alves de Oliveira (GCM), Edílson Silva**  
21 **da Paz (GCM), Celina Lurico Nagata (SEMA), Luciana Antonini (SEMA), Adriana Maria**  
22 **Ruben da Silva (Sec. de Turismo), Nelson Manoel Pereira (Sec de Obras), José Ovidio**  
23 **Pires Ramos (Sec. de Desenvolvimento Urbano), Maria Célia Guerra Medina (Sec. de**  
24 **Saúde), Haroldo Marchetti Jr (ACEER), Anis Neme Bassith (ACEER), Osmar Masson**  
25 **(SINDIPEDRAS), Renato Gonda (ABAC) e como convidados, Clara Kashiba Gonçalves**  
26 **(Pq das Artes), Pedro Pontual (Sec. de Participação Cidadã), Paula Marchetti (ACEER),**  
27 **Paulo César Petronilho (Sec. de Governo), Iuri Bueno (SINDIPEDRAS), Luana Dias de**  
28 **Moura (SEMA), Amadeu Pereira de Souza (SEMA), Felipe Ferreira da Silva (SEMA),**  
29 **Vanessa Hager Selegrine (SEAE), Sérgio Frazão Helene (SEDU).**

30  
31 **1. EXPEDIENTE PRELIMINAR**

- 32  
33 ➤ Apresentação da disposição dos membros do Conselho nas Assembléias e sua  
34 importância para o bom andamento dos trabalhos.  
35 ➤ Apresentação do Secretário de Participação Cidadã, Pedro Pontual sobre importância  
36 dos Conselhos

37  
38 **2. ORDEM DO DIA**

39  
40 ❖ Acordo de Funcionalidade com compartilhamento de tarefas;

- 41 ➤ Pontualidade  
42 ➤ Estabelecer tempo de fala, réplica e tréplica dos participantes;  
43 ➤ Os celulares devem estar configurados no modo silencioso. Caso haja a urgência em atender  
44 as chamadas, retirar-se da sala;  
45 ➤ Tempo máximo de duração das reuniões será de 2 horas;  
46 ➤ Evitar as conversas paralelas;  
47 ➤ Não interromper fala alheia;  
48 ➤ Focar os pontos de pauta;  
49 ➤ A votação deve ser utilizada como último recurso para as decisões do Conselho.

50

51 ❖ Rodada de Apresentações:

- 52 ➤ Nome;  
53 ➤ Entidade a qual representa;  
54 ➤ Experiência em conselhos

55

56 ❖ Propósito do Conselho Gestor e atribuições dos conselheiros:

57 ➤ Prazos limites;

- 58 • Artigo 41 - Parágrafo Único - O Plano de Manejo, prazo máximo de 360  
59 (trezentos e sessenta) dias após a promulgação da Lei Complementar  
60 108/08;  
61 • Artigo 46 -§ 6º - A composição, o regimento eleitoral e o funcionamento  
62 do Conselho Gestor serão definidos por decreto no prazo de 120 (cento  
63 e vinte) dias após a entrada em vigor da Lei Complementar 108/08;  
64 • Artigo 47 - XIX - definir e aprovar seu Regimento Interno, estabelecendo  
65 as atribuições de seus membros, no prazo de 90 (noventa) dias  
66 contados a partir da data de sua instalação do Conselho Gestor  
67 (15/07).  
68 • Artigo 63 - Todas as regulamentações previstas na Lei 108/08, deverão  
69 ser cumpridas no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, contados da  
70 data da publicação da Lei Complementar 108/08.

71 ➤ Tarefas;

- 72 • Sra. Luciana Antonini, informou a importância dos conselhos e dos  
73 conselheiros na gestão das APAS;  
74 ➤ Distribuição de Grupos de Trabalhos.  
75 • Formação do Grupo de Trabalho para elaboração de proposta de  
76 minuta para o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA EMBU -  
77 VERDE, através do estudo das minutas apresentadas pela Secretaria  
78 de Meio Ambiente, Entidade SABIÁ e Chácaras Bartira.

79

80 ❖ Palavra Aberta:

- 81 ➤ Os conselheiros se posicionaram quanto a formação dos grupos e horários de  
82 reuniões e assembléias.

83

84 ❖ Definição de data para próxima reunião.

- 85 ➤ As reuniões do Grupo de Trabalho para elaboração da Minuta do Regimento Interno  
86 do Conselho Gestor foram definidas para todas as terças – feiras, a partir das 08h,  
87 com duração de duas horas.  
88 ➤ As Assembléias Ordinárias foram definidas com instalação mensal, todas as terceiras  
89 terças- feiras, às 16h, com tolerância de trinta minutos para início e duração de duas  
90 horas.

91

92

**3. ENCERRAMENTO**

93 Nada mais havendo, foi encerrada a reunião às 20h40, de tudo lavrando-se a presente Ata  
94 da reunião, que vai assinada pela Secretária Adjunta de Meio Ambiente.

95

96

97

---

Secretária Adjunta de Meio Ambiente  
CELINA LURICO NAGATA

1 **ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINARIA DO CONSELHO GESTOR DA APA EMBU-VERDE.**

2 **DIA:** 18 de agosto de 2009.

3 **HORÁRIO:** das 16h23 às 19h00.

4 **LOCAL:** Parque do Lago Francisco Rizzo, Rua Alberto Giosa, 300 – Quinhaú - Embu das  
5 Artes.

6 **REUNIÃO CONDUZIDA POR:** João Carlos Ramos Piscirilli Ramos.

7 Aos dezoito dias do mês de agosto do ano de dois mil e nove, no Parque do Lago Francisco  
8 Rizzo, às dezesseis horas e vinte e três minutos, local e horário para os quais foram  
9 convidados os membros do Conselho Gestor da APA Embu - Verde, estando presentes os  
10 seguintes Conselheiros: José Batista Rodrigues (IES), José Ovidio Pires Ramos (SEDU),  
11 Leila Gomes da Silva Faula (Secretaria de Educação), Nair de Souza (Secretaria de  
12 Educação), Maria Célia Guerra Medina (Secretaria de Saúde), Gilberto Passos (Secretaria  
13 de Meio Ambiente do Estado de São Paulo), Cláudio Roberto Ribeiro da Silva (SABESP),  
14 Lucélia Alves de Oliveira (GCM), Edílson Silva da Paz (GCM), José Batista Rodrigues (IES),  
15 Francisco Carlos Maia Muniz Mourão (SABIÁ), Wilson Nobre Filho (Chácaras Bartira),  
16 Wagner S. Pereira (Parque das Artes), Elisa Carvalho Lauer (EPARREH), Marta Barreto  
17 Junqueira (ACORDE), Edgar Moacyr Fischer (AEAT), Iuri Bueno (SINDIPEDRAS), Haroldo  
18 Marchetti Junior (ACEER), Annis Neme Bassit (ACISE), Renato Gonda (ABAC), Jaqueline  
19 Brito Nascimento (SEMA), Amadeu Pereira de Souza (SEMA), Celina Lurico Nagata  
20 (SEMA).

21 **1. EXPEDIENTE PRELIMINAR**

- 22 ➤ Esclarecimento do Secretário de Meio Ambiente sobre disposição dos membros do  
23 Conselho nas Reuniões e proposta realocação após 30 minutos do início da reunião;  
24 ➤ Leitura do ofício de convocação.  
25 ➤ A aprovação da Ata da 1ª Reunião será realizada na próxima Reunião Ordinária com  
26 as propostas de alteração encaminhadas à SEMA através de e-mail.  
27 ➤ As atas deverão ser encaminhadas pela Secretaria executiva com antecedência de  
28 no mínimo 7(sete) dias antes da próxima reunião ordinária.

29 **2. ORDEM DO DIA**

30 • **Apresentação de Renato Gonda, da proposta do Grupo de Trabalho de Minuta**  
31 **do Regimento Interno.**

- 32 ➤ Art 1º - Alteração e adequação do Decreto 86/09;  
33 ➤ Art 2º, até o inciso XII - Literalmente conforme transcrição do art. 47 Lei  
34 complementar 108/08;  
35 ➤ Art 2º, inciso II – “.....com guias elaboradas...” – destaque de João Ramos  
36 ➤ Art 2º, do inciso XIII ao inciso XXIII– foram acrescentadas atribuições;  
37 ➤ Capítulo II, art 3º, inciso III – foi acrescentada a figura do Vice-Presidente;  
38 ➤ Art 3º, § 1º - “O plenário...órgão soberano do Conselho”;  
39 ➤ Art 3º, § 2º - “A presidência será exercida pelo Secretário Municipal de Meio  
40 Ambiente, ou por alguém por ele indicado”;  
41 ➤ Art 3º, § 3º - “O Vice-Presidente será eleito pelo Plenário, dentre os representantes da  
42 sociedade civil”;  
43 ➤ Capítulo III, art 6º - “O Conselho Gestor....será presidido pelo Secretário Municipal de  
44 Meio Ambiente...”;  
45 ➤ Art 8º, até o inciso VIII – Literalmente conforme transcrição do art 7º do Decreto 86/09  
46 ➤ Art 8º, § 1º - “ O Presidente responderá, ativa e passivamente, por todas as suas  
47 ações”;  
48 ➤ Art 8º, § 2º - “ Ao Presidente cabe o voto de qualidade e desempate”  
49 ➤ Art 9º - Acrescentado as funções do Vice-Presidente  
50 ➤ Art 10, até o inciso VI - Literalmente conforme transcrição do art 8º do Decreto 86/09  
51 ➤ Art 11 – Funções dos membros com direito a voto;  
52 ➤ Art 12 – Reunir-se ordinariamente 1(uma)vez por mês;

- 53 ➤ Art 23, incisol – Notificar no lugar de informar  
54 ➤ Art 24 – Discussão e aprovação do código de ética  
55 ➤ Art 25 – “Os representantes da Sociedade Civil deverão reunir-se com seus  
56 “representados”.....apresentando a Secretaria Executiva a comprovação da  
57 realização de tal reunião”

58 • **Apresentação de Wilson Nobre da proposta do Código de Ética**

59 • **Encaminhamentos:**

- 60 ➤ Solicitação de Gilberto Passos de aviso prévio da reuniões;  
61 ➤ Proposta de encaminhamento de convite das reuniões antecipadamente por e-mail,  
62 com confirmação do conselheiro. Em caso de não confirmação por e-mail, a  
63 Secretaria Executiva efetuará convite telefônico 3 dias antes da próxima reunião;  
64 ➤ Esclarecimento do acordado na 1ª Reunião Ordinária, onde as reuniões ordinárias  
65 ficaram marcadas para todas as terças-feiras do mês, no horário das 16h  
66 com local a confirmar;  
67 ➤ Reunião extraordinária no dia 01(um) setembro de 2009(dois mil e nove), as 16h no  
68 Parque Francisco Rizzo para: aprovação da Minuta do Regimento Interno, aprovação  
69 do Código de Ética, eleição do Vice-Presidente, Instituição da Secretaria Executiva,  
70 Eleição do Secretário Executivo e propostas de Câmaras Técnicas;  
71 ➤ Formação de Grupo de Trabalho para elaboração de proposta de Câmaras Técnicas  
72 composta pelos membros: João Ramos, José Ovídio, Celina Nagata, Francisco  
73 Mourão, José Batista, Célia..., Haroldo Marchetti, Marta Barreto, que deverá se reunir  
74 na terça-feira, dia 25/09 na Secretaria de Meio Ambiente às 16h.  
75 ➤ Sociedade Civil deverá se reunir previamente ao dia 01/09 para propor candidaturas  
76 ao cargo de Vice-Presidente

77 **3. INFORMES**

78 22/08

- 79 ➤ 9h – Inauguração da Base da Guarda Civil Municipal – Av. Elias Yazbek, 824;  
80 ➤ 11h – Inauguração da Base Móvel da Guarda Civil Municipal do Pq. Pirajuçara, Praça  
81 Manoel Almeida dos Santos;  
82 ➤ 14h – Inauguração da Base Móvel da Guarda Civil Municipal do Jd. Vista Alegre, rua  
83 São Rafael (em frente E.M. Astrogilda de Abreu Sevilha);  
84 ➤ 16h - Inauguração da Base Ambiental da Guarda Civil Municipal em Itatuba – Estrada  
85 Maria José de Ferraz Prado, 2631.

86 21/09

- 87 ➤ Dia da árvore – Proposta foi encaminhada as entidades pela Secretaria de Meio  
88 Ambiente.

89 **4. ENCERRAMENTO**

90 Nada mais havendo, foi encerrada a reunião às 20h40, de tudo lavrando-se a presente Ata  
91 da reunião, que vai assinada pela Secretária Adjunta de Meio Ambiente.

92  
93 \_\_\_\_\_  
94 Secretária Adjunta de Meio Ambiente  
CELINA LURICO NAGATA

1 **ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINARIA DO CONSELHO GESTOR DA APA**  
2 **EMBU-VERDE.**

3 **DIA:** 15 de setembro de 2009.

4 **HORÁRIO:** das 16h às 18h40.

5 **LOCAL:** Parque do Lago Francisco Rizzo, Rua Alberto Giosa, 300 – Quinhaú -  
6 Embu das Artes.

7 **REUNIÃO CONDUZIDA POR:** Celina Lurico Nagata

8 Aos quinze dias do mês de setembro do ano de dois mil e nove, no Parque do  
9 Lago Francisco Rizzo, às dezesseis horas, local e horário para os quais foram  
10 convidados os membros do Conselho Gestor da APA Embu - Verde, estando  
11 presentes os seguintes Conselheiros: José Batista Rodrigues (IES), Francisco  
12 Carlos Maia Muniz Mourão (SABIÁ), Eunice Maria da Silva (SABIÁ), Leandro  
13 David Dolenc (SEAE), Filipe Alvarez de Oliveira (SEAE), Wilson Nobre Filho  
14 (Chácaras Bartira), Sidinei Selegrine (Meu Recanto), Wagner S. Pereira  
15 (Parque das Artes), Marta Barreto Junqueira (ACORDE), Cláudio Roberto  
16 Ribeiro da Silva (SABESP), Celina Lurico Nagata (SEMA), Nelson Manoel  
17 Pereira (Sec de Obras), José Ovidio Pires Ramos (Sec. de Desenvolvimento  
18 Urbano), Maria Célia Guerra Medina (Sec. de Saúde), Haroldo Marchetti Jr  
19 (ACEER), Renato Gonda (ABAC)

20 Conselheiros ausentes: Bruno Cutinhola Cavalcante (EPARREH), Edgar  
21 Moacyr Fischer (AEATE), Sargento Gilmar Pereira de Oliveira (Polícia Militar  
22 Ambiental), Adriana Maria Ruben da Silva (Sec. de Turismo), Osmar Masson  
23 (SINDIPEDRAS),

24 **1. EXPEDIENTE PRELIMINAR**

- 25 • Leitura e aprovação da 1ª e 2ª Ata das Reuniões Ordinárias do Conselho
- 26 Gestor da APA EMBU VERDE;
- 27 • Apreciação de pedido de alteração nas Atas;
- 28 • Inclusões de urgência na Ordem do Dia;

29 **2. ORDEM DO DIA**

- 30 • Diagnóstico Socioambiental: José Ovídeo apresentou a estratégia para  
31 realização do Diagnóstico Sócio-Ambiental da APA, enfatizando a  
32 necessidade de levantar todas as informações disponíveis na Prefeitura  
33 e em outros órgãos (Cetesb, Dersa, etc.). Hoje a Prefeitura tem técnicos,  
34 mas não dispõe de um gerente de projetos para organizar o Plano de  
35 Manejo. A Prefeitura está se empenhando em buscar recursos de  
36 Emendas, Projetos Especiais, e outros. Está sendo feito também um  
37 levantamento de grandes glebas e áreas contíguas.
- 38 • Foi marcada para o sábado dia 26 um passeio-diagnóstico na APA, a  
39 ser coordenado pela Celina, Indaia e Wilson. Algumas pessoas se  
40 prontificaram a conseguir empréstimo de microônibus para a data.  
41 Chegada no Parque Rizzo às 7:40 para saída, impreterivelmente, às  
42 8:00, com retorno previsto para às 17:00. O Batista ofereceu almoço no  
43 refeitório da Pedreira Embu.
- 44 • **O Decreto 86/2009:** foram discutidos ajustes para adequá-lo às  
45 alterações implantadas no Regimento Interno e aprovado por  
46 unanimidade pelo Conselho. Deverá ser encaminhado para aprovação  
47 pelo Jurídico da Prefeitura e para assinatura pelo Prefeito.
- 48 • **O texto final do Regimento** Interno foi assinado pelos Conselheiros  
49 para formalizar seu conteúdo.

- 1 • **Câmaras Técnicas:** Foi dado início às discussões das CT's e GT's, que  
2 deverão indicar um coordenador e relator.  
3 • O GT Diagnóstico está se reunindo às terças-feiras, das 14:00 às 16:00  
4 na Prefeitura. A CT Educação e Desenvolvimento fez a primeira reunião  
5 hoje. A CT Projeto, Obras e Regularização deverá agendar ainda hoje a  
6 data da primeira reunião.  
7 • **Representantes no Conselho:** Em decorrência do desligamento do  
8 representante da Secretaria de Turismo da Prefeitura, foi lembrada a  
9 necessidade de indicar novo representante titular ou o suplente deverá  
10 assumir a cadeira. Foi citada a ausência constante de várias secretarias.  
11 • Foi sugerido convidar formalmente a participar do Conselho Gestor da  
12 APA, com direito a voz, mas sem direito a voto, representantes das  
13 seguintes entidades: Câmara Municipal de Embu, OAB – Seção de Meio  
14 Ambiente, Conseg Embu-Centro, CETESB e DAEE.

### 15 3. INFORMES

- 16 • **Saúde Ambiental:** Foi combinado apoiar a Dra. Célia na organização da  
17 1ª. Conferência Municipal de Saúde Ambiental, no sábado dia 19/09. A  
18 Dra Célia enfatizou a necessidade de uma boa alimentação, sem  
19 agrotóxicos e outros produtos químicos que oferecem danos à saúde em  
20 longo prazo.  
21 • **Rede Social:** Wilson vai convidar todos os conselheiros e convidados a  
22 participar da rede social na Internet, já criada no NING  
23 ([www.apaembuverde.nin.com](http://www.apaembuverde.nin.com)), a fim de organizar a comunicação entre  
24 o grupo, que deverá se avolumar com o tempo.  
25 • Próximas reuniões do Conselho Gestor da APA Embu-Verde:  
26 **20/outubro, 17/novembro, 15/dezembro** Parque do Lago Francisco  
27 Rizzo, início às 16:00, com duas horas de duração.

### 28 4. ENCERRAMENTO

29 Nada mais havendo, foi encerrada a reunião às, de tudo lavrando-se a  
30 presente Ata da reunião, que vai assinada pelo Secretário Executivo

31  
32  
33  
34

---

Secretário Executivo  
LEANDRO DAVID DOLENC

1 **ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA APA**  
2 **EMBU-VERDE.**

3 **DIA:** 20 de outubro de 2009.

4 **HORÁRIO:** das 15h

5 **LOCAL:** Parque do Lago Francisco Rizzo, Rua Alberto Giosa, 300 – Quinhaú -  
6 Embu das Artes.

7 **REUNIÃO CONDUZIDA POR:** João Carlos Piscirilli Ramos

8 Aos vinte dias do mês de setembro do ano de dois mil e nove, no Parque do  
9 Lago Francisco Rizzo, às quinze horas, local e horário para os quais foram  
10 convidados os membros do Conselho Gestor da APA Embu - Verde, estando  
11 presentes os seguintes Conselheiros: Celina Nagata (SEMA), Rita de Biaggio  
12 (Sec.Tur), Nelson Pereira (Sec. Obras), José Ovídio Ramos (DU), Maria Célia  
13 Guerra (SS), Gilberto Passos (Meio Ambiente Estadual), Cláudio Roberto da  
14 Silva (SABESP), Lucelia Alves (GCM), Jose Batista Rodrigues (IES), Marcos S.  
15 Martins (IES), Francisco Mourão (SABIA), Leandro Dolenc (SEAE), Filipe  
16 Alvarez de Oliveira (SEAE), Wilson Nobre Filho (BARTIRA), Sidnei Selegrine  
17 (Meu Recanto), Wagner Pereira (Pq. Das artes), Bruno Cutinhola Cavalcante  
18 (EPARREH), Elisa Lauer (EPARREH), Marta Barreto Junqueira (ACORDE),  
19 Edgard Moacyr Fischer (AEAT), Haroldo Marchetti Jr. (ACEER) , Anis Neme  
20 Bassit (ACISE), Glaucia Cuchierato (SINDI-PEDRAS), Renato Gonda (ABAC)

21 **CONVIDADOS:** Reginaldo Pires (SEAE), Indaia Emilia (SEAE)

22 **1. EXPEDIENTE PRELIMINAR**

- 23 • Leitura e aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária e Ata da 1ª Reunião  
24 Extraordinária do Conselho Gestor da APA EMBU VERDE;  
25 • Apreciação de pedido de alteração nas Atas;  
26 • Inclusões de urgência na Ordem do Dia;

27 **2. ORDEM DO DIA**

- 28 • Encaminhamento dos GT's e CT's:
- 29 ○ Diagnóstico Sócio Ambiental: Wilson Nobre apresentou o resumo  
30 dos trabalhos do GT's de diagnóstico socioambiental:  
31 levantamento de informações junto as UBS's, reunião com os  
32 técnicos do IF (dia 28/10), o levantamento de fauna que será  
33 realizado com auxílio do IF. João propõe que sejam feitos  
34 relatórios gerais para serem encaminhados à todos os  
35 conselheiros sobre os trabalhos de cada GT, e propõe uma  
36 reunião com o Secretário de meio ambiente com os conselheiros  
37 para tratar de zonas de amortecimento soma de esforços para a  
38 conservação.
  - 39 ○ Educação Ambiental e Desenvolvimento local: Esse grupo está  
40 sendo coordenado pelo Bruno Cavalcante e pretende formar sub  
41 divisões para atuação local em cada bairro da APA. O grupo está  
42 realizando capacitações internas para atuar na área, e tem como  
43 proposta elaborar uma apostila sobre o tema e sugere que cada  
44 GT faça o mesmo, para que todos os conselheiros tenham  
45 acesso aos conhecimentos e métodos utilizados em cada grupo.  
46 O grupo fará um levantamento de todas as escolas e instituições  
47 de ensino dentro da APA.

- 1                   o Obras e regulamentação fundiária: Foram realizadas quatro  
2 reuniões par analisar os processos de regulamentação; uma  
3 reunião com a GCM ambiental para unificar os processos de  
4 denúncia; ACEER cederá uma câmara digital para a GCM  
5 ambiental; O grupo está trabalhando no procedimento unificado  
6 de denúncia e também na elaboração de uma cartilha de como  
7 identificar e denunciar crimes ambientais.
- 8           • Apresentação da proposta de reestruturação do Conselho de Meio  
9 Ambiente
- 10                   o João Ramos apresenta a estrutura do COMAM demonstrando  
11 que há problemas na estrutura atual, e indica que foi criada uma  
12 nova organização para o COMAM. Pede a colaboração dos  
13 conselheiros e indica que a nova estrutura do COMAM terá a  
14 figura de um presidente e assessores para cuidar do fundo  
15 municipal para o meio ambiente.
- 16           • Apresentação do Pólo Turístico de Itatuba
- 17                   o Wilson Nobre apresenta a demanda que surgiu durante os  
18 trabalhos da Agenda 21 escolar de mais espaços para cultura e  
19 lazer, esporte e turismo, e coloca que essas demandas refletem o  
20 que foi sonhado e que ainda podemos sonhar para a nossa  
21 cidade. O pólo turístico seria um espaço para toda a população  
22 inclusive para geração de renda.
- 23                   o Celina Nagata comenta que existem outras demandas de uso  
24 para o espaço que o pólo enquanto projeto pretende ocupar.
- 25                   o Como encaminhamento o projeto será encaminhado para a  
26 câmara técnica de projetos.

### 27 3. INFORMES

- 28           • **Curso de controle social do orçamento público:** Renato Gonda  
29 apresentou ao conselho o curso de controle do orçamento público,  
30 solicitando que se deliberasse e indicasse dois conselheiros para  
31 participar do curso.
- 32           • **Conferencia regional de saúde ambiental:** Dr. Célia conta que 25  
33 estratégias prioritárias foram discutidas durante a reunião e apenas 3  
34 foram escolhidas sendo elas: O fortalecimento dos conselhos de saúde  
35 ambiental; fortalecimento dos conselhos de saúde do trabalhador;  
36 incorporação da temática de saúde ambiental nas políticas publicas do  
37 estado
- 38           • **Discussão detalhada do PPA:** Leandro pede atenção para a peça  
39 orçamentária que prevê 0,5% do orçamento público para questões  
40 ambientais e informa que encaminhará ofício para a câmara dos  
41 vereadores pedindo uma discussão aprofundada e ampla com a  
42 população.
- 43           • **Palmito Jussara:** Bruno Cavalcante informa que houve uma reunião da  
44 SEMA com a ONG Rede Jussara e que há uma proposta para realizar  
45 um reflorestamento de palmito Jussara na região de Embu. Para isso  
46 seria necessário captar recursos. Bruno sugere o FNMA, porem uma  
47 equipe teria que ser montada para dar conta deste projeto. Sugere-se  
48 que o reflorestamento seja linear ao longo do cano da Sabesp que liga o



1 município a reserva do morro grande. Claudio (SABESP) afirma que irá  
2 levantar informações a respeito da possibilidade de tal reflorestamento  
3 ser realizado.

- 4 • **Criação do Fórum Permanente de Turismo:**  
5 Reginaldo informa que esta sendo formalizado um Fórum Permanente  
6 de Turismo, envolvendo as quinze cidades da região sudoeste do  
7 Estado de São Paulo. Este Fórum também será reconhecido como  
8 Instância de Governança Regional pelo Ministério do Turismo e terá  
9 como objetivo articular os quinze municípios para a regionalização do  
10 turismo.

#### 11 **4. ENCERRAMENTO**

12 Nada mais havendo, foi encerrada a reunião às 17:40h, de tudo lavrando-se a  
13 presente Ata da reunião, que vai assinada pelo Secretário Executivo.

14  
15  
16  
17  
18  
19

---

Secretário Executivo  
**LEANDRO DAVID DOLENC**

1 **ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA APA**  
2 **EMBU-VERDE.**

3 **DIA:** 17 de novembro de 2009.

4 **HORÁRIO:** das 15h às 17h30.

5 **LOCAL:** Parque do Lago Francisco Rizzo, Rua Alberto Giosa, 300 – Quinhaú -  
6 Embu das Artes.

7 **REUNIÃO CONDUZIDA POR:** JOÃO CARLOS PISCIRILLI RAMOS

8 Aos dezessete dias do mês de novembro do ano de dois mil e nove, no Parque  
9 do Lago Francisco Rizzo, às quinze horas, local e horário para os quais foram  
10 convidados os membros do Conselho Gestor da APA Embu - Verde, estando  
11 presentes os seguintes Conselheiros: Secretaria Municipal de Meio Ambiente  
12 (CELINA LURICO NAGATA); Secretaria Municipal de Turismo (RITA DE  
13 BIAGGIO); Secretaria Municipal de Meio Ambiente (NELSON PEREIRA);  
14 Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano (JOSÉ OVÍDIO RAMOS);  
15 Guarda Civil Municipal (LUCÉLIA ALVES DE OLIVEIRA); Entidades da  
16 Sociedade Civil e de fomento para o Desenvolvimento sustentável (JOSE  
17 BATISTA RODRIGUES); Entidades da Sociedade Civil e de fomento para o  
18 desenvolvimento sustentável (FRANCISCO CARLOS MAIA MUNIZ MOURÃO);  
19 OSCIPs ou organizações não governamentais (LEANDRO DAVID DOLENC);  
20 OSCIPs ou organizações não governamentais (FELIPE ALVAREZ DE  
21 OLIVEIRA); Associações de moradores locais (WILSON NOBRE FILHO);  
22 Associações de moradores locais (SIDNEI SELEGRINE); Associações de  
23 moradores locais (WAGNER PEREIRA); Setor ou associações empresariais  
24 (HAROLDO MARCHETTI JUNIOR); Associações cooperativas ou  
25 representantes de produtores rurais (ELISA LAUER); Associações de ensino e  
26 técnico-científicas (MARTA BARRETO JUNQUEIRA); Associações de ensino e  
27 técnico-científicas (EDGARD MOACYR FISCHER); Setor ou associações  
28 empresariais (GLAUCIA CUCHIERATO); Setor ou associações empresariais  
29 (IURI BUENO).

30 **JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA:** Secretaria Municipal de Educação (sem  
31 justificativa), Secretaria Municipal de Saúde (sem justificativa), Secretaria  
32 Estadual de Meio Ambiente (sem justificativa), Companhia de Saneamento  
33 Básico SABESP (sem justificativa); Polícia Militar Ambiental (sem justificativa).

34 **OUVINTES:** VANESSA HAGER SELEGRINE.

35 **1. EXPEDIENTE PRELIMINAR**

- 36 • Leitura e aprovação da Ata da 5ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor  
37 da APA EMBU VERDE;  
38 • Apreciação de pedido de alteração nas Atas;  
39 • Inclusões de urgência na Ordem do Dia;

40 **2. ORDEM DO DIA**

- 41 • Encaminhamentos dos trabalhos das Câmaras técnicas (CT) e Grupos  
42 de Trabalho (GT). O Presidente abre a pauta esclarecendo que os  
43 trabalhos técnicos do Conselho Gestor estão sendo conduzidos por  
44 quatro câmaras técnicas e um grupo de trabalho. Grupo de Trabalho  
45 Diagnóstico Socioambiental: WILSON NOBRE continua explicando a  
46 respeito dos trabalhos do Grupo de Trabalho Diagnóstico  
47 Socioambiental e Câmara Técnica de Fauna e Flora. Informa que por  
48 meio do contato realizado pela Sociedade Ecológica, uma equipe do

1 Instituto Florestal (IF), incluindo o Diretor geral Rodrigo Vitor e o Vice-  
2 Diretor Geraldo Franco, se reuniu com alguns participantes do Grupo de  
3 Trabalho Diagnóstico Socioambiental para discutir o Plano de Manejo  
4 (PM) da APA Embu Verde. Os técnicos do IF se comprometeram a  
5 auxiliar os trabalhos de diagnóstico na APA com ações de curto prazo  
6 como a Avaliação Ecológica Rápida e fotointerpretação para definir o  
7 primeiro zoneamento da unidade de conservação. Quanto ao PM, a  
8 equipe do IF se prontificou a auxiliar a redação do Termo de Referência  
9 necessário à execução de um PM. Segundo a equipe do IF que faz os  
10 PM's no estado de São Paulo, o PM para a APA Embu Verde teria um  
11 custo da ordem de trezentos mil reais. WILSON NOBRE FILHO reforça  
12 a importância e a urgência de se estabelecer o pré-zoneamento para  
13 que os novos empreendimentos sigam as normas estabelecidas por  
14 esse instrumento. Tal zoneamento poderá ser feito por meio de  
15 fotointerpretação, visitas de campo e questionários temáticos  
16 específicos. Por isso, WILSON NOBRE FILHO sugere ao conselho que  
17 o Grupo de Trabalho Diagnóstico Socioambiental com colaboração da  
18 equipe técnica do IF elabore um planejamento para o uso e ocupação do  
19 solo baseando-se nas técnicas de fotointerpretação e visitas de campo  
20 para a identificação de fragmentos vegetais importantes. WILSON  
21 NOBRE FILHO, complementando a questão do pré-diagnóstico explica a  
22 estratégia do levantamento de fauna por questionários para a  
23 população. Este questionário levantaria também dados socioambientais.  
24 O Presidente e CELINA LURICO NAGATA ressaltam que esse tipo de  
25 questionário deve trazer informações relevantes e úteis para a gestão da  
26 APA FILIPE ALVAREZ DE OLIVEIRA concorda e explica que o  
27 questionário apresentado foi baseado em outros levantamentos  
28 socioambientais, utilizados inclusive pelas gestoras das UBS's de Embu.  
29 O Presidente sugere também que a equipe do Grupo de Trabalho  
30 Diagnóstico Socioambiental converse com a Prof.Dra Sueli Furlan, que  
31 está trabalhando para o rodó-anel, para tentarmos diminuir os custos  
32 deste PM. A GCM LUCÉLIA ALVES DE OLIVEIRA lembra a existência  
33 do PRONASCI (Programa Nacional de Segurança Pública com  
34 Cidadania), como uma potencial fonte de captação de recursos para a  
35 elaboração deste PM. JOSÉ OVIDIO se coloca a disposição para avaliar  
36 a possibilidade de captar recursos vias PRONASCI. FILIPE ALVAREZ  
37 DE OLIVEIRA informa que o grupo de estudos da USP do programa de  
38 ciência ambiental (PROCAM) desenvolverá um trabalho de pesquisa  
39 sobre políticas públicas ligadas as questões socioambientais. Os  
40 pesquisadores visitarão a APA no dia 24 de novembro para conhecerem  
41 melhor região. Placas e totens na APA: JOSÉ OVÍDIO informa que a  
42 prefeitura está estudando a forma de instalar 13 pórticos nas entradas  
43 do município e onde houver acesso à APA haverá identificação  
44 específica informando sobre a unidade de conservação. JOSÉ BATISTA  
45 RODRIGES opina que seria muito importante estabelecer um diálogo  
46 com os moradores da APA para além das placas informativas, os muros  
47 das residências fossem adaptados para as necessidades de corredores  
48 de fauna. WILSON NOBRE FILHO apresenta a idéia de Educação  
49 Ambiental de uso de placas menores em toda a APA, para sinalizar e

1 criar uma identidade visual da região. Informa também que a associação  
2 chácaras Bartira irá inaugurar placas com esse intuito no bairro e  
3 convida todos para participarem desta inauguração no dia 13/12/09.  
4 WILSON NOBRE FILHO pede para o conselho que este requeira junto à  
5 prefeitura que ela aprove esta iniciativa. O conselho aprova a solicitação  
6 por unanimidade. Câmara técnica de projetos, obras e regularização  
7 fundiária (CT-PORF): Sidnei começa expondo que a esta câmara  
8 realizou várias reuniões ao longo dos últimos meses. SIDNEI  
9 SELEGRINE explica que para essa Câmara Técnica funcionar ela  
10 precisaria de um espaço físico definido dentro da prefeitura para analisar  
11 os projetos de licenciamento que estão correndo. Fica estabelecida que  
12 o Conselho Gestor irá solicitar formalmente esse espaço e um  
13 funcionário da prefeitura para acompanhar os trabalhos, bem como  
14 mediar as demandas da Câmara Técnica e as secretárias envolvidas  
15 nos processos de licenciamento. O conselho aprova por unanimidade a  
16 solicitação desta Câmara Técnica. WILSON NOBRE FILHO expõe a  
17 necessidade de padronização das atas e documentação gerada pelo  
18 conselho, como por exemplo, o que ocorre na APA Bororé Colônia.  
19 CELINA LURICO NAGATA explica que a SEMA já está responsável pela  
20 padronização da documentação. WILSON NOBRE FILHO propõe que o  
21 Grupo de Trabalho de Educação Ambiental fique responsável pela  
22 padronização/ criação de um símbolo da APA. Os membros deste GT  
23 concordam com essa responsabilidade.

### 24 **3. INFORMES**

- 25 1) Conferência da Cidades será realizada no município no dia 12/12/2009.  
26 Todos estão convidados para discutir também nesta estância, as  
27 temáticas ambientais.
- 28 2) FRANCISCO CARLOS MAIA MUNIZ MOURÃO informa que haverá uma  
29 capacitação sobre ferramentas tecnológicas on-line para melhorar a  
30 comunicação entre os conselheiros no dia 15/12/2009
- 31 3) O Teatro Solano Trindade e a Casa de Cultura de Sta. Tereza se  
32 ganharam o título pontos de cultura do município.

### 33 **4. ENCERRAMENTO**

34 Nada mais havendo, foi encerrada a reunião às 17:40h, de tudo lavrando-se a  
35 presente Ata da reunião, que vai assinada pelo Secretário Executivo.

36  
37  
38  
39  
40  
41

Secretário Executivo  
**LEANDRO DAVID DOLENC**